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RITMURI INEGALE 
ÎN REALIZAREA MI
CILOR MECANIZĂRI

oscilaţii in iarui ter
menelor ne execuţie 
La „Elaslic“ auiodolarea 
a devenii m i e  
Ciad se apelează doar 

lusiiiicări
Este cunoscut faptul că în în

treaga ţară colectivele întreprinde
rilor industriale se străduiesc să 
realizeze o serie de modernizări, de 
utilări cu maşini şi extinderi de 
spaţii productive fără să apeleze 
la fonduri de investiţii, în special 
prin lucrări de mică mecanizare. în 
această privinţă întreprinderile ju
deţului nostru au obţinut frumoa
se realizări. Anul trecut s-au 
cheltuit aproape 28 milioane lei 
din credite bancare pentru execu
tarea a 335 lucrări de mici meca
nizări, realizîndu-se obiective ce 
aduc o eficienţă economică anuală 
la nivelul sumelor cheltuite.

Pe aceeaşi linie s-a pornit şi în 
anul 1969. Planul centralizat al 
tuturor întreprinderilor judeţului 
indică 270 lucrări ce depăşesc su
ma de 30 milioane lei, cele mai 
multe avînd termene de punere 
în funcţiune în prima jumătate a 
anului.

Plecînd de la această situaţie, 
am considerat utilă o investigaţie 
privind felul în care este înde
plinit planul amintit. De la început 
trebuie remarcat că foarte multe 
unităţi nu au depus nici măcar do-

Pe glob

sarele pentru deschiderea finan
ţării, pentru lucrările care ar fi 
trebuit să se termine în primul 
trimestru. Din 7 lucrări planifi
cate în primul trimestru Uzina 
mecanică Mîrşa nu a început exe
cuţia nici uneia, din 3 lucruri, „Au- 
tomecanica“ Sibiu nu a depus do
cumentaţia la bancă pentru nici 
una. Ştiut fiind că pentru toate 
aceste obiective a fost stabilită o 
anumită eficienţă, realizarea lor cu 
întîrziere nu afectează oare be
neficiile suplimentare pe care s-a 
contat? Alte întreprinderi şi-au 
planificat de la început execuţia 
micilor mecanizări în trimestrele 
II, III şi chiar IV. Bunăoară „Inde
pendenţa“. Din 24 lucrări, doar 
una este prevăzută pentru trimes
trul I, 10 în trimestrul II, 11 în 
III şi 2 în ultimul. Industria lapte
lui şi-a prevăzut cele mai multe 
lucrări pentru trimestrul III.

Dar, în afara acestor aspecte ne
gative, se pot releva unele reali
zări ce fac cinste colectivelor din 
multe întreprinderi.

Uzina „Elastic“ este una din 
unităţile industriale care îşi îm
bogăţeşte zestrea tehnică an de an 
prin lucrări de mică mecanizare, 
de mare eficienţă economică, cre- 
înd totodată noi capacităţi de pro
ducţie.

Dintr-o discuţie cu inginerul 
Gligor Bocea, mecanicul şei al uzi
nei, am desprins faptul că şi în 
anul acesta se vor obţine reali
zări deosebite în acţiunea de auto- 
utilare. Din 7 iucrări propuse m 
acest an, 6 se vor realiza încă în 
primul trimestru.

„Cea mai importantă lucrare de 
mică mecanizare, — ne spunea 
ing. Gligor Bodea, este cuptorul 
cu grinzi păşitoare pentru încăl
zirea foilor de arc în vederea că- 
lirii, avînd o capacitate de 6 000 
tone anual. Este al treilea cuptor 
de acest fel, pe care-1 executăm 
după un proiect realizat în uzină. 
Prin aceasta se realizează o creş
tere a productivităţii muncii, se 
îmbunătăţesc condiţiile de muncă 
şi, în special, creşte calitatea foi- 
ior de arc, deoarece tehnologia de 
fabricaţie poate fi strict respec
tată. Din data de 3 martie cup
torul a intrat în funcţiune“.

Interlocutorul ne-a pus la curent 
şi cu stadiul celorlalte lucrări. 
Astfel, instalaţia mecanizată de 
curbare şi călire în ulei cu agitare 
prin barbotare, cu eficienţă eco
nomică de 70 000 lei anual, este 
pusă în funcţiune din 10 martie. 
Aceeaşi secţie de arcuri lame a 
mai fost dotată cu două macarale 
pivotante de 30 kgf., iar pînă la

sfîrşitul acestei luni va beneficia 
de 100 cărucioare pentru trans
portul interfazic al foilor de arc.

După un proiect intern, la sec
ţia de arcuri spirale înfăşurate la 
cald se află în lucru instalaţia de 
spălare după operaţia de revenire 
a arcurilor de suspensie, de la 
„Dacia 1100“.

„încă de pe acum — a conchis 
inginerul Bodea, ne gîndim să a- 
pelăm la noi credite pentru lucrări 
ce ni se par necesare pentru buna 
desfăşurare a procesului tehnolo
gic, în special pentru lărgirea ca
pacităţilor de producţie. Vrem să 
realizăm de exemplu o instalaţie 
semiautomată, de mare producti
vitate, pentru curbat şi călit foi de 
arc“.

Investigaţiile, pe aceeaşi temă, 
la uzina „Independenţa“ nu ne-au 
condus la concluzii asemănătoare. 
Deşi în planul anual figurează 
24 lucrări, pînă în prezent putem 
vorbi doar despre una (mecani
zarea instalaţiei pentru cimentare) 
la secţia mecanică III, 'deoarece 
numai aceasta a fost prevăzută 
pentru primul trimestru. Cu o 
oarecare reţinere, sau neîncredere 
că am putea înţelege, inginerul 
Ovidiu Peligrad, tehnologul şef, 
ne-a explicat planificarea celor mai 
multe obiective în trimestrele II 
şi III ca fiind lucrări cu ciclu de 
fabricaţie mai lung. Să ne fie cu 
iertare, dar tocmai de aceea ar fi 
trebuit să se înceapă mai devreme, 
mai ales că acestea se vor executa 
de către secţiile de producţie şi 
raportîndu-se ca atare, producţie 
marfă. Or, pînă în prezent, la ban
că nu au fost depuse alte dosare 
pentru deschiderea finanţării, deşi 
în plan fusese prevăzută depune
rea a 10 dosare, pînă la 1 mar
tie a.c.

Am insistat mai mult asupra 
faptului că planificarea realizării 
lucrărilor de mică mecanizare este 
destul de îndepărtată şi că există 
pericolul ca nici aceste termene să 
nu fie respectate, deoarece la uzi
na „Independenţa“ s-a contat pe 
o eficienţă economică anuală a 
acestor lucrări de aproape 3 mi
lioane lei şi nerealizarea lor ar 
afecta bineînţeles eficienţa întregii 
activităţi.

După cum spuneam la început, 
în situaţii similare se află şi alte 
întreprinderi din judeţ. De aceea, 
se impune o urgentare a pregătirii 
documentaţiilor, o accelerare a 
execuţiei pentru ca fiecare unitate 
economică să beneficieze cît mai 
repede de avantajele acestor lu
crări de mică mecanizare.

I. CREŢU
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tInformaţii
Sesiuni de con
stituire a Consi
liilor populare 
orăşeneşti

Vineri, 21 martie, în toate ora
şele judeţului au avut loc sesiuni 
de constituire a Consiliilor popu
lare. Cu această ocazie au fost va
lidate mandatele deputaţilor aleşi 
la 2 martie, au fost alese comite
tele executive şi comisiile perma
nente. La Ocna Sibiului au fost 
aleşi tovarăşii: Radu Gheorghe — 
preşedinte, Bogorin Simion şi Să- 
dean Lazăr — vicepreşedinţi, iar 
ca secretar al comitetului executiv 
a fost numit tovarăşul Mocanu Sa- 
moilă. La Dumbrăveni: Tărîţă 
Costache — preşedinte, Nistorescu 
Florin şi Leonte Gheorghe — vi
cepreşedinţi, Oprea Ion — secre
tar. La Agnita: Lenghen Gheorghe
— preşedinte, Gross Karlheinz şi 
Anghel Octavian — vicepreşedinţi, 
Jiga lo a n —• secretar. La Cisnădie: 
Iianzu Vasile — preşedinte, Ursea 
Constantin şi Schemmel M. Gün
ter — vicepreşedinţi, Visu Aurel
— secretar. La Copşa Mică: Inceu 
loan — preşedinte, Fülöp Dionisie 
şi Crainicu Viorel —• vicepreşe
dinţi, Zătică Nicolae — secretar.

La în c h id e r e a  e d iţ ie i;
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Bulgaria 9 -2
Amănunte în pagina a li-a

Pajiştea naturală în zodiacul neglijentei
Unităţile agricole socialiste din 

judeţul nostru dispun de 186 544 
hectare păşuni şi fineţe naturale. 
Producţia acestor terenuri consti
tuie o puternică bază pentru dez
voltarea sectorului creşterii anima
lelor

A ic i  a  a ş te p ta t  
Robinson Crusoe

Bipiotorul se roteşte în jurul 
principalului vîrf de munte al in
sulei, ca o insectă de noapte pe 
care o fascinează lumina. Pilotul 
caută pista de aterizare.

Pista? Am fost preveniţi: nu 
există aşa ceva. Ci numai un loc 
unde lava s-a prelins, formînd un 
fel de platformă.

Văzute de la altitudinea de 
1 000 metri, insulele Juan Fernan
dez nu se deosebesc prea mult de 
insulele Pacificului; o lume haotică 
şi bicoloră: nuanţe de violet în
chis, care indică prezenţa bazaltu
lui, şi verdele vegetaţiei subtro
picale.

Micul avion este practic singura 
legătură între continentul sud- 
american şi cele două insule: va
sele, descurajate de o acostare în
totdeauna dificilă, sosesc aici foarte 
rar.

„Se poate coborî“, strigă pilotul. 
Reperase „pista“. Cîteva tresăriri, o 
frînă energică şi iată-ne la Más

a Tierra. Nici o insulă nu merită 
să figureze într-un repertoar al in
sulelor aventurilor mai mult ca 
aceasta: aici s-a desfăşurat fasci
nanta, fabuloasa aventură ,a lui Ro
binson Crusoe. O aventură care 
suscită asemenea ecouri romantice 
în inimile oamenilor şi copiilor în- 
cît povestea lui, după două secole 
şi jumătate de la prima sa editare, 
n-a fost dată uitării nici pînă as
tăzi.

Un titlu prescurtat de secole
Două secole şi jumătate: cu 250 

de ani în urmă apărea la Lomha 
prima povestire a aventurilor lui 
Robinson Crusoe. Titlul original al 
ediţiei încheiate la 25 aprilie 1719 
era: „Viaţa şi ciudatele şi surprin-

(Continuare ta pag. a IV-a) 
FEDERICO şi ALDO PATELLANI

In fiecare an, în toate coopera
tivele agricole se întocmesc planuri 
concrete de acţiuni vizînd îmbu
nătăţirea pajiştilor naturale, spo
rirea producţiei lor şi exploatarea 
raţională, ştiinţifică a acestor te
renuri.

Luna martie a oferit condiţii 
deosebit de bune pentru aplicarea 
celor prevăzute în aceste planurL 
Dar conducerile unor cooperative 
agricole aşteaptă, probabil, sosirea 
lunii mai pentru împrăştierea în
grăşămintelor chimice sau execu
tarea celorlalte lucrări pe păşuni 
şi fineţe.

Deficienţe 
de p lan if ica re . . .

Cooperatorii din Nocrich nu au 
realizat producţiile zootehnice pla
nificate în anul trecut. Pentru de
păşirea acestei situaţii, ar fi fost 
normal ca la această cooperativă 
agricolă să se întocmească un plan 
cuprinzător de acţiuni pe cele 611 
hectare păşuni şi 446 hectare fine
ţe, să se aplice din timp măsurile 
preconizate în vederea sporiţii 
producţiilor de masă verde şi fiu 
natural. Specialista unităţii, ingi
nera Dora Coler, ne relatează însă 
că s-a prevăzut doar fertilizarea a 
110 hectare păşune cu 20 tone de 
azotat de amoniu şi 20 tone de su- 
perfosfat. Nimic despre fertilizarea 
cu îngrăşăminte naturale, nimic 
despre curăţirea de mărăcinişuri 
nimic despre alte lucrări care ar 
putea contribui la sporirea produc

ţiei pajiştilor naturale. Ba mai 
mult, cu toate că îngrăşămintele 
chimice cu azot au sosit în unita
te, ele nu au fost încă aplicate.

Fertilizarea — 
o necunoscută

Cooperativa agricolă din Bruiu 
are un puternic sector zootehnic: 
867 bovine, 2 453 ovine, ca să enu
merăm numai principalele specii. 
Sínt asigurate şi condiţii pentru 
obţinerea unei baze furajei’e boga
te: 718 hectare păşune, 973 hectare 
fineţe naturale. In anul trecut, la 
Bruiu s-au realizat doar 1 326 litri 
de lapte de la fiecare vacă furaja
tă, faţă de planificarea de 2 050 
litri. Nici la alte sortimente pro
ducţia zootehnică planificată în 
1968 nu s-a realizat. Una din cau
zele principale ale neîndeplinirii 
sarcinilor în sectorul zootehnic a 
fost asigurarea unei baze furajere 
incomplete şi mult deficitare.

,Au fost luate acum măsuri pen
tru remedierea acestei situaţii? 
Specialistul agronom al unităţii, 
inginerul Anton Király, ne arăta 
că există un plan de acţiuni pe 
păşuni şi fineţe: efectuarea grăpă- 
rii pe întreaga suprafaţă a pajiş
tilor naturale, curăţiri de mărăci- 
nişuri pe 300 hectare. Atît! Ferti
lizarea păşunilor şi fîneţelor este o 
mare necunoscută în ecuaţia pro
ducţiei zootehnice la Bruiu. Şi in
ginerul Anton Király ne spune că

(Conţii.-are ta pag. a Il-a) 
GH. GRADEîîARU

Formaţia de chitare a Liceului teoretic nr. 2 din Sibiu, în timpul 
programului prezentat în cadrul Festivalului cultural-artistic de pri

măvară, în sala clubului uzinei „Independenţa“ Sibiu

INFORMAŢII
Din atelierul de creaţie al fabricii „Libertatea“

Atelierul de crea
ţie al fabricii de 
stofe „Libertatea“ 
din Sibiu, se află 
ancorat, cu întreg 
colectivul său, într-o 
intensă activitate.

în  acest trimestru 
s-au creat patru ar
ticole noi de stofe 
pentru costume băr
băteşti din lină în

amestec cu celofibră 
şi efect de acetat, 
care vor intra în 
fabricaţie în tri
mestrul II. Sint în 
fază de finalizare 
patru articole în opt 
desene şi' 57 poziţii 
coloristice, destinate 
beneficiarilor din 
Libia, Irak şi Ior
dania.

Atelierul lucrează, 
de asemenea, intens 
la pregătirea de ar
ticole noi ce vor fi 
expuse la expoziţia 
realizărilor econo
miei naţionale cu 
prilejul celei de a 
25-a aniversări a e- 
liberării patriei de 
sub jugul fascist.

mecanizări la,.Emailul rasa“
Recent, U uzina „Emailul roşu“ din 

Mediaş a fost pus în funcţiune un con- 
veier pentru transportul vaselor. Noul 
utilaj este montat în secţia de prelu
crare a tablei şi are o lungime de 369 
m. Întreaga instalaţie a fost confecţio
nată în cadrul uzinei.

La sectorul II al uzinei a inirat în 
funcţiune o bandă de montaj pentru a- 
samblarea şi centrarea roţilor cu spiţe 
cu nipluri. Eficienţa economică a aces
tei benzi este de peste 37 000 Zei,

A. ZSOMBORI coresp.

1/opsitone şi cură
ţătorie chimică

Cooperativa „Munca manuală“ 
din Sibiu a deschis zilele trecute în 
strada Podului, nr. 7, din Cisnădie, 
un centru de primire pentru vop
sire şi curăţire chimică. De men
ţionat că operaţia de curăţat se e- 
xecută cu ajutorul unei maşini din 
import „Suprema“, care lucrează 
fără degradarea obiectelor, păstrîn- 
du-le culoarea.

I. STREZA coresp.

A zi ju c ă m  a c a s ă !
în Sub Arinii Si

biului şi peste Tîrna- 
vă , Mir cea Negru şi 
Viorel Tălmaciu — doi 
antrenori care acum 
încep să-şi scrie cărţi
le de vizită — primesc 
astăzi oaspeţi de soi. 
într-o parte, o echipă 
de ambiţie despre care 
nimeni nu ştie nimic, 
dar care s-a înfipt sta
bil în plutonul din fa
ţă; de cealaltă, o for
maţie pe care o ştie 
toată lumea, dar care 
şi-a cam uitat de bla
zon. Adică Metalul 
Turnu Severin la Si
biu şi Minerul Baia 
Mare la Mediaş. îi 
aşteptăm ca pe nişte 
prieteni de treabă în 
propriile noastre fie

furi, convinşi c-au in
trat aici să ne ofere 
festiv cele cite două 
puncte ce ni se cuvin 
de drept, iar dacă nu
mai aplauzele şi ura
tele tribunelor nu-i vor 
convinge să fie . . .  a- 
mabili, poate că vor 
mai face şi jucătorii 
cite ceva!

Oricum, acasă tragem 
cu vîntul din spate. 
Cînd simţi în dreapta 
şi-n stingă, umăr lingă 
umăr, zidurile înalte ale 
devotamentului public, 
se-nfiripă un fel de a- 
ripi diafane pe sub 
glezne, incit pînă şi

0  In pagina a doua a 
pei.

gardurile de suliţi din 
dreptunghiul de 16 ca
pătă culoarea văzduhu
lui. Ba stoperii înşişi, 
aceşti doi cerberi plan
taţi înaintea plasei ad
verse, îşi ridică respec
tuos pălăriile cînd te- 
arăţi cu balonul pe- 
aproape, se apropie în
datoritori şi te invită, 
ca nişte adevăraţi ma
jordomi, să trec i. . .

Lucrurile s-ar putea 
însă judeca şi altfel. 
Dar asta depinde de 
Schwartz şi de Gärtner. 
Dacă ei vor jura aşa — 
trageţi în pianist!

ION POPA

ziarului: programul eta-

[criterii ale]

t

O dată cu dezvoltarea econo
mică impetuoasă a României so
cialiste, cu crearea condiţiilor 
optime pentru desfăşurarea ac
tivităţii cultural-educative, a 
crescut nivelul de cunoştinţe al 
maselor, pe de o parte şi necesi
tăţile lor de cultură pe de altă 
parte.

într-o perioadă mai îndepăr
tată activitatea de răspîndire a 
ştiinţei şi culturii avea un ca
racter oarecum „luminist“, de 
popularizare, uneori Înţeleasă 
în sens prea larg, adică în dau
na calităţii ştiinţifice, lucru de 
altfel, explicabil, dacă ţinem 
seama de moştenirea lăsată de 
regimul burghezo-moşieresc.

Lichidarea analfabetismului, 
accesul la învăţămînt al tuturor 
locuitorilor, perfecţionarea con
tinuă a învăţămîntului, contri
buţia presei şi tipăriturilor, a 
mijloacelor măss-media, a acti
vităţii de difuzare a ştiinţei şi 
culturii în mase, au dus, pe pos
tamentul unor condiţii materia
le create, la ascuţirea spiritului 
de receptivitate al maselor largi 
faţă de actul de cultură, la 
dezvoltarea spiritului lor critic.

La instruirea secretarilor Co
misiilor judeţene pentru răspîn- 
direa cunoştinţelor cultural-şti- 
inţifice, ce a avut loc în decem
brie anul trecut la Centrul de 
perfecţionare a cadrelor din 
C.S.C.A., tov. Emil lordăchescu, 
secretar general al Consiliului 
pentru răspîndirea cunoştinţelor 
cultural-ştiinţifice, arăta că 
„răspîndirea ştiinţei şi culturii 
nu înseamnă numai şcoală, 
numai activitate luministă, ci 
înseamnă activitate cu caracter 
militant“. Tot vorbitorul men
ţionat, referindu-se la proble
mele de conţinut şi orientare a 
activităţii de răspîndire a cu
noştinţelor cultural-ştiinţifice 
stabilea următoarele criterii: 
criteriul echilibrului dintre ne
cesităţile sociale şi cerinţele in
dividului, al actualităţii, al uti
lităţii informaţiilor, al luării în 
consideraţie a problemelor lo
cale, al diferenţierii.

Echilibrul dintre necesităţile 
sociale şi cerinţele individului 
se manifestă în planul activi
tăţilor de propagandă de interes 
general şi în planul activităţilor 
solicitate de beneficiarii cultu
rii. Comisia judeţeană Sibiu 
pentru răspîndirea cunoştinţelor 
cultural-ştiinţifice va căuta să 
lege cît mai bine aceste aspecte 
pe baza unor sondaje şi cerce
tări de ordin sociologic, concret.

De o deosebită importanţă 
este aportul pe care îl pot adu
ce şi trebuie să-l aducă, Ia a- 
ceastă activitate toţi intelectua
lii de la oraşe şi sate. Trăind 
şi lucrînd în mijlocul oamenilor 
din localităţile respective, aceş
tia pot cunoaşte cel mai bine 
interesele şi necesităţile acesto
ra, creîndu-se astfel posibilita
tea unei armonioase programări 
şi organizări a manifestărilor 
ştiinţifice şi culturale.

Din păcate, pe această linie 
în judeţul nostru s-a făcut foar
te puţin. Apreciem începuturile 
făcute de directorii căminelor 
culturale din Micăsasa, Bîrghiş, 
Cristian, Vurpăr.

Activiştii culturali de la nive
lul municipiilor şi oraşelor, di
rectorii căminelor culturale, toţi

(Continuare în pag. a Il-a)

OCTAVIAN RUSU
secretarul Comisiei judeţene 
pentru răspîndirea cunoştin

ţelor cultural-ştiinţifice

V  J

In sera I C .S, secţia spaţii verzi, sínt pregătite anul acesta 570 000 buc. răsaduri dtyjjori, destinate ornamen
tării spaţiilor verzi din municipiul Sibiu, cu 100 000 mai multe decit în anul trecutLÎn fotografiei aspect de 

I muncă din seră.

m
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intelectualii de la oraşe şi sate 
trebuie să contribuie direct şi 
nemijlocit la munca de cerce
tare concretă a necesităţilor spi
rituale ale locuitorilor judeţului. 
Nu ne referim la cercetările 
sociologice complexe — ele se 
efectuează pe plan central şi, 
in viitor, pe plan judeţean — 
ci la cercetarea concretă, sub 
formă de chestionare, interviuri, 
discuţii. Numai astfel vom pu
tea organiza acţiuni eficiente, 
care se vor bucura de o 
largă participare, numai astfel 
C.J.B.C.C.S. va fi sprijinită în 
organizarea unor manifestări 
care să satisfacă, în cel mai 
înalt grad, necesităţile celor ce 
beneficiază de ştiinţă şi cultură, 
deci ale tuturor locuitorilor din 
judeţ.
^ Criteriul actualităţii prezintă 
S deosebită importanţă şi este 
legat într-o oarecare măsură de 
criteriul utilităţii informaţiilor. 
Respectarea acestui criteriu 
duce după sine la o ridicare ca
litativă a muncii, la sporirea 
numărului celor ce participă la 
acţiunile cultural-educative.

Numai cunoscînd în ce mă
sură cunoştinţele pe care le 
transmitem sínt utile celor ce 
ne ascultă, numai în măsura în 
care ele sínt axate pe preocu
pările grupurilor de indivizi — 
criteriul diferenţierii — şi pe 
o bună cunoaştere a probleme
lor locale, vom reuşi să trans
mitem cunoştinţe folositoare, 
sfi trezim interesul auditorilor 
pentru unul sau mai multe do
menii, interes ce se va reflecta 
în participarea permanentă a 
acestora la procesul de instruire 
şi perfecţionare.

în  legătură cu cele arătate 
mai sus se mai ridică o proble
mă. Există in concepţia multor 
activişti culturali ideea că o ac
ţiune reuşită este numai aceea 
la care participă 300—400 de 
persoane. Nu ne referim la ac
ţiunile cu caracter aniversativ 
sau la cele care îmbracă carac
terul necesităţilor sociale. De 
altfel, acestea se bucură de o 
largă participare, fapt ce se ex
plică prin interesul pe care ma
sele largi îl manifestă faţă de 
viaţa economică şi politică a 
ţării, interes ce decurge din 
participarea directă a acestora 
la ea. Ne referim la manifes
tările de profil, pe diverse spe
cialităţi. Trebuie să admitem 
că aşa cum la oraşe la un tip 
de manifestări culturale partici
pă un anumit grup de oameni, 
tot aşa şi Ia sate, la manifestă
rile de profil, pot participa gru
puri restrînse de oameni.

O acţiune pe temă de artă, 
literatură, psihologie, astronau- 
tică, poate fi foarte reuşită şi 
cînd la ea participă un grup de 
30—40 de oameni. Important 
este ca acest auditoriu să parti
cipe permanent la manifestările 
din domeniul preferat.

Din cele arătate anterior se 
desprinde obligaţia activiştilor 
culturali de pe întreaga rază a 
judeţului, de a diversifica acti
vitatea în funcţie de interesele 
şi cerinţele diferitelor grupuri, 
de a folosi la maximum poten
ţialul intelectual din localitate, 
de a solicita Comisiei judeţene 
pentru răspîndirea cunoştinţe
lor cultural-ştiinţifice sprijinul 
în organizarea unor manifestări 
cultural-educative variate şi bo
gate în conţinut.

Sculptorul Ion Cărămidar alături de una din lucrările sale din piatră. 
Artistul participă la Expoziţia de pictură, grafică şi sculptură a filialei 

Sibiu a U.A.P., deschisă aseară la Bucureşti

Pajiştea naturală in
zo i - i I  ne

(Urmare din pag. I)

nu au fost prevăzute fertilizări pe 
aceste terenuri din cauză. . .  de 
lipsă de îngrăşăminte.

Dar cum sínt folosite la Bruiu 
îngrăşămintele naturale existente 
în unitate? Numai de la efectivele 
de bovine şi ovine existente se pot 
realiza peste 5 200 tone îngrăşă
minte naturale şi cca. 2 000 tone 
urină. Acest din urmă îngrăşămînt 
ar putea asigura fertilizarea anua
lă a unei suprafeţe de 400 hectare 
pajişte naturală. De asemenea, prin 
tîrlire, se pot fertiliza la Bruiu 
peste 20 hectare cu ovinele şi peste 
40 hectare cu bovinele mari. In a-

sp ort.
\

în  primul meci internaţional de box Ia Sibiu: 
- RO M ÂNIA— BULGARIA 9 - 2

Aseară, cei peste 2 000 de spec
tatori prezenţi în sala Şcolii spor
tive de elevi au susţinut cu „voce 
tare“ pe fiecare component al lo
tului nostru republican de box. 
Şi-au încrucişat mănuşile pe cate
gorii cei mai buni pugili.şti din Ro
mânia şi Bulgaria, loturilo repre
zentative ale celor două ţări. Deşi 
amicală, întîlnirea a fost intere
santă, constituind unul din mij
loacele de verificare reciprocă a 
stadiului de pregătire a boxerilor 
fruntaşi din cele două ţări vecine 
şi prietene, în vederea apropiatului 
campionat european, competiţie de 
amploare, ce va avea loc la finele 
lunii mai şi începutul luni iunie 
a.c.

Numărul mare de spectatori — 
atîţi cîţi au încăput în sală (multe 
sute au rămas pe dinafară) — a 
dovedit cit de apreciat este la Si
biu, sportul cu mănuşi. Au exis
tat, într-adevăr, multe momente de 
box curat. Atît pentru pugiliştii 
noştri cît şi pentru cei bulgari, 
fiecare confruntare de aseară a 
constituit un examen, o probă ge
nerală în vederea obţinerii locului 
titular în lotul naţional.

Cea mai bună evoluţie dintre 
pugiliştii români a avut-o Calis- 
trat Cuţov (cat. semi-uşoară). Nu 
ne referim la abandonul adversa
rului său, Vladimir Vladimirov, 
în cea de-a doua repriză. Am asis-

Efapa a XVIII-a la fotba
A.S. Cugir — Politehnica Timişoara (1—1)
Metalul Hunedoara — Medicina Cluj (2_2)
C.F.R. Timişoara — C.S.M. Reşiţa (0—0)
Industria sîrmei C.T. — Olimpia Oradea (3—5)
C.S.M. Sibiu — Metalul Tr. Severin (1—2)
C.F.R. Cluj — Electroputere Craiova (1—1)
Gaz metan Mediaş — Minerul B. Mare (0_2)
în paranteză rezultatele etapei din turul actualei ediţii a 

campionatului.

tat, realmente, la un duel pugilis
tic în care „semi-uşorul“ nostru 
a fost prima vioară. Jocul prestat 
de Cuţov a redus la tăcere activa 
galerie sibiană.

O bună comportare tehnică au 
avut şi Buzuliuc, Dinu, Silber
mann, Stumpf şi Alexe.

Iată rezultatele tehnice pe cate
gorii:
— scmimusca (43 kg): Aurel Mihai învinge prin 

abandon, repr. IlI-a  pe Kristu Gadjev;
— cocoş (51 kg): Constantin Ciucă este învins 

la puncte de Dimiter Milev;
— cocoş (54 kg): Nicolae Gîju este învins la 

puncte de Nicola Savov — decizie discu
tabilă;

— pană (57 kg); Constantin Buzuliuc învinge 
prin K.O. tehnic (repr. a II-a) pe Traian 
Ştefanov;

— scmimijlocie (60 kg): C alhirat Cuţov învinge 
prin abandon (II) pe Vladimir Vladimi
rov;

— uşoară (63 kg) Ion Dinu bate la puncte 
pe Stoian Ignatov;

—. semimijlocie (67 kg); Victor Silbermann în
vinge K.O. tehnic (III) pe Ivan Kiriacov;

— mijlocie uşoară (71 kg): Ion Covaci cîştigl 
abandon impus (III) cu Plamen Trencev;

— mijlocie (75 kg): Horst Stumpf, învinge la 
puncte pe Metodi Simionov;

— semigrea (81 kg): Ion Monea bate la puncte 
pe Gheorghi Stankov;

— grea (peste 81 kg): Ion Alexe învinge 1, 
puncte pe Kiril Pandov.

GH. SASU

CINEMA
SIBIU: PACEA: Bună ziua con

tesă (orele 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 
17,00; 21,00); TINERETULUI: Do
minika şi prietenii ei (orele 10,00; 
12,00; 14,30) şi Căutaţi idolul (o- 
rele 16,30; 18,30; 20,30); INDE
PENDENŢA: Oraşul magic (orele 
11,00: 14,30: 16,30; 18,30; 20,30); 
7 NOIEMBRIE' Freddy, loveşte tu 
intîi (orele 10,00; 14,00; 16,00;
18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Un 
delict aproape perfect (orele 
9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00;

21,15); TINERETULUI: Due
lul lung (orele 10,00; 16,30; 18,30; 
20,30); UNIREA: Călătorul cu ba
gaj (orele 10,00; 16,00; 18,00
şi 20.00).

CISNADIE: POPULAR: Cu toată 
viteza înainte (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Hombre (orele 
10,00: 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Mărturisirile unui domn cu came
ră mobilată (orele 18,00 şi 20,00).

BAZNA BAI: Dirijabilul furat 
(orele 17,00 şi 19,00).

COPŞA MICA: POPULAR: 
Zile reci (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Caut o ne
vastă (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Alegere de asasini (orele 17,00 
şi 19,00).

TELEVIZIUNE

TEATRU

ceste condiţii sporul de producţie 
la masă verde sau fin natural poa
te atinge 40—50 sau chiar 100 la 
sută. Cu toate că atît specialiştii, 
cît şi conducerea Unităţilor cunosc 
aceste probleme, executarea lucră
rilor de îmbunătăţire a pajiştilor 
naturale este tratată ca o acţiune 
de „subsidiar“, care nu ar afecta 
direct realizarea producţiei agri
cole.

Că aşa stau lucrurile ne-o dove
deşte faptul că la Bruiu încă nu 
s-a întreprins nimic pentru apli
carea cel puţin a uneia din mă
surile preconizate. E drept, pe o 
parte din păşune este încă zăpadă. 
Sínt însă şi porţiuni destul de mari 
(cca. 40—50 la sută din suprafaţă) 
pe care cooperatorii puteau lucra 
nestingheriţi de zăpadă.

„Nu s-a în trep rin s  
InGă nimic, 
dar avem de g în d . ii

8,30 — Ora exactă.
Cum va fi vremea?
Gimnastica de înviorare.

8,40 — Pentru copii şi şcolari:
— Filmul artistic Răţuşca cca urîtă — 

producţie a studiourilor sovietice. 
Adaptare după basmul lui H. C.

Andersen.
— Agendă de vacanţă.

10.00 —■ Ora satului.
Campania agricolă de primăvară.

11.00 *— Concert simfonic.
12.00 — De strajă patriei.
‘12,30 — Publicitate.
12.45 — închiderea emisiunii de dimineaţă.
15.45 — Duminică sportivă:

— Fotbal: Petrolul—Farul. Transmisiuni 
de la Ploieşti.

18.00 — Filme realizate de studenţi de h.
I.A.Ţ.C.

19.00 — Telejurnalul de scară.
19.15 — „Floare din grădină".

Muzică populară românească.
19.45 — Din lumea circului.
20.15 — Film cu trei stele: O femeie excentrică

cu Judy Halliday şi Jack Lemmon. 
21,40 — Filmul muzical-coregrafic: Play Back.
22.00 — Telejurnalul de noapte.
22,30 — Campionatul mondial de hochei pe 

gheaţă: Cehoslovacia — Canada (repri 
za a II-a).

Nici păşunile şi fîneţele. Coope
rativei agricole de producţie din 
Apoldu Ue Jos nu se bucură de 
mai multă atenţie din partea con
siliului de conducere.

Deşi este întocmit un plan con
cret de măsuri pentru fertilizarea 
a 300 hectare păşune şi 150 hec
tare fîneaţă, pentru curăţirea în
tregii suprafeţe, de 970 hectare, 
a pajiştilor naturale, deşi există 
în magazia unităţii peste 60 tone 
azotat de amoniu, pînă în prezent 
au fost aplicate doar 10 tone în
grăşăminte chimice cu azot pe 100 
hectare păşune.

Preşedintele unităţii, tovarăşul 
Ilie Popa, ne relatează: „Deşi în 
privinţa curăţitului păşunilor şi 
fîneţelor nu am întreprins nimic, 
avem de gînd să realizăm tot ce 
ne-am propus“. Cred că ar fi fost 
mai nimerit să fie întreprinse mă
surile concrete prevăzute, să se 
iniţieze şi alte acţiuni m enite, să 
sporească producţia pajiştilor na
turale, pentru a se înlătura, de la 
început, posibilitatea neasigurării 
bazei furajere prevăzute.

Stadiul executării lucrărilor pe 
păşuni şi fineţe în unele coopera
tive agricole este necorespunzător. 
Conducerile, specialiştii din unită
ţile agricole trebuie să acorde im
portanţa cuvenită aplicării măsu
rilor preconizate, pentru a se pune 
baze solide producţiei agricole a 
anului acesta.

ADRESE UTILE
Agenţia Sibiu a O.N.T,, str. Ni

colae Bălcescu, nr. 53 (tel. 
1 25 59); Automobil Club Român, 
Piaţa Unirii, nr. 4 (tel. 1 26 99); 
Consiliul judeţean pentru educaţie 
fizică şi sport, str. Independenţei, 
nr. 1 (tel. 1 35 67); Direcţia comer
cială judeţeană, B-dul Victoriei, 
nr. 1—3 (tel. 1 28 73); Procuratura 
judeţeană, str. Lenin, nr. 10 (tel. 
1 39 35); Farmacia nr. 24 (cu pro
gram de noapte), str. Nicolae Băl
cescu, nr, 49.

STADION

Actorii Pamela Tiffin şi Philippe Leroy în filmul Un delict aproape
perfect

Spectacolul M ofturi. . .  Mof
turi . . .  M ofturi. . .  după I. L. Ca- 
ragiale, pe scena Teatrului de stat 
din Sibiu, la ora 19,30.

FOTBAL Sibiu: stadion Me
talul, ora 12,00, C.S.M. Sibiu — 
Metalul Tr. Severin (divizia B), 
ora 10, A.S.A. Sibiu — Tehnofrig 
Cluj (divizia C); stadion Voinţă, 
ora 9,30, Elastic Sibiu — Carpaţi 
Mîrşa (campionat judeţean); Me
diaş: stadion Gaz metan, ora 11,00, 
Gaz metan Mediaş — Minerul Ba
ia Mare (divizia B); Copşa Mică: 
ora 11,00, Metalul Copşa Mică — 
Arieşul C. Turzii (divizia C) şi ora
13.00, Carbosin Copşa Mică — 
Progresul Agnita (campionat ju
deţean); Cisnădie: ora 11,00, Tex
tila Cisnădie — Unirea Tălmaciu 
(campionat judeţean).

VOLEI — Sibiu: sala Şcolii spor
tive, ora 9,00, Drapelul roşu Si
biu — Corvinul Deva (f) şi ora
11.00, A.S.A. Sibiu — Industria 
Sîrmei C. Turzii (m) — divizia 
B.

Oo/oana 
cfiverse/o
Aviatoruli t

t f
De fapt n-are decit 6 ani. Il chea

mă Nelu Constantin şi locuieşte 
în Sibiu, pe str. Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej. Cei care îl cunosc, însă, 
nu-1 strigă decît „aviatorule“. To
tul se trage de la o întîmplare 
care putea să aibă o urmare dintre 
cele mai tragice. Micuţul Nelu stă
tea la fereastră, în bucătărie. Cu 
paharul cu apă în mină, voia să 
stropească nişte prieteni care se 
aflau jos. O mişcare necontrolată 
şi copilul a alunecat pe fereastră, 
căzînd de la etajul I. Prietenii lui 
au ţipat de groază. Pe balcoane şi 
la ferestre au ieşit gospodinele. 
Nelu s-a sculat, a luat paharul şi 
a dat fuga la maică-sa care era 
albă ca varul. N-am nimic, mămi- 
co! Căzuse pe un spaţiu îngust cu 
verdeaţă, între bordura de ciment 
şi o gură de canal. De-atunci toţi 
îl strigă „aviatorule“.

Florile Măriei
Maria Iştoc s-a întors în comuna 

sa natală, Sadu, după 40 de ani. 
Cînd a coborît în mijlocul pieţii 
din sat, a rămas uimită. S-a uitat 
multă vreme la căminul cultural 
impunător construit, nu de mult, 
apoi a privit complexul comercial 
care se înalţă vizavi. Şi iat-o apoi 
trecînd pe lingă şcoală. Gîndurile 
au dus-o cu o jumătate de veac 
în urmă, pe cînd era elevă. Dar 
emoţiile sínt prea puternice. Şi-aici 
s-au schimbat multe. Şi cum Ma
ria se întorsese în satul său toc
mai înainte de alegeri, în ziua e- 
venimentului a trimis un buchet 
de trandafiri albi şi o scrisoare 
Toţi cei care au venit la vot au 
văzut pe urnă vaza cu frumoasele 
flori. Mulţi dintre ei ştiau că sínt 
„florile de la Maria“ şi s-au bu
curat.

Boala
lui Panduru

Era un fel de goangă. Cum lua 
la căiţă două-trei păhărele, făcea 
„minuni“. Cea din urmă a făcut-o 
în gara Sibiu. în ziua aceea, Aurel 
Panduru, de 26 de ani, muncitor 
la C.F.E., a venit cum spuneam, 
la restaurantul din gară cu încă 
doi prieteni. Toţi trei erau cum e 
cuiul. Şi, pe bună dreptate, ospă. 
tarul a refuzat să-i servească. Mai 
ales că Panduru era pornit pe 
fapte mari. Şi ca să nu se dez
mintă, a început un tărăboi clasa 
I. Ca să-şi domolească nervii, a 
tăbărît pe farfurii. Le spărgea de 
mai mare dragul. Nici el, însă, nu 
ştie cum s-au petrecut lucrurile 
aşa de repede. Că la restaurantul 
„Rapid“ a venit miliţia de urgenţă 
şi l-a d u s. . .  accelerat. I s-a dat 
şi un bilet pentru „expres“ . . .

Mare pasiune
pentru
minifusie

Viorica Munteanu era muncitoa
re la I.I.S. „Libertatea“ din Sibiu 
şi mai era şi fată „îndemînatecă“. 
O slăbiciune a ei să cam . . .  fure. 
Stofă, se înţelege. Dar era modes
tă. Lua numai bucăţi de cite 50— 
60 cm. De fapt era şi practic. Cite 
una numai. O înfăşură în jurul 
corpului şi profita că în schimbul 
al H-lea nu era controlată. Cică 
fiind prinsă ar fi motivat că le lua 
pen tru . . .  minifuste. Şi uite aşa 
a luat zeci de bucăţi de stofă. Ul
tima dată a lu a t . . .  un an.

Rubrică redactată 
MARIN NIŢA

de

DE LÂ C.
Pînă la 31 martie 1969 se mai pot tace 

depuneri sau completări de sume pe libre
tele de economii cu dobîndă şi cîştiguri în 
autoturisme cu drept de participare la tra
gerea la sor{i pe trimestrul II a, c.

Asemenea depuneri se pot etectua la 
toate unităţile C. E. C.

Uzina „AUTOMECANICA" Sibiu
angajează de urgenţă:

— o dactilografă temporară.

Informaţii suplimentare la serviciul personal, 
telefon 1 50 90.

întreprinderea

I N C A L T  AMI NTEA
Şl  A R T I C O L E L E  

DE

Vînd covor persan manual import, perfectă stare. Sibiu, telefon 1239

Caut femeie etate pentru îngrijire pensionar suferind, condiţii favora 
bile. Sibiu, Calea Turnişorului 24.

Vînd maşină de tricotat marca Wedermann nr. 5.70. Informaţii Sibii 
telefon 13983.

Schimb locuinţă: Cedez apartament în bloc Slatina. Doresc asemănătoi 
Sibiu. Informaţii Sibiu, Tg. Peştelui nr. 5. Blezu.

Pentru executarea unor profile complicate ale matriţelor, folosite în procesul de injectare a maselor 
,a întreprinderea „Flamura roşie“ din Sibiu, c folosită o maşină de frezat prin copiere dese.-

Gheorghe HAUŞ, frezor de înaltă calificare.
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„Din ceas, dedus, adîncul
acestei calme creste,

Intrată prin oglindă în mîntuit
azur,

Tăind pe înecarea cirezilor
agreste

în grupurile apei un joc
secund, mai pur“.

(ION BARBU, Joc secund)

Generalul dr. Ilarie Mitrea
Nicolae Petra-Petrescu scriind în 

„Familia“ din 1882 despre Ilarie 
Mitrea spune: „ . . .  D-sa este pri
mul şi unicul român care s-a de
părtat mai tare de patria-i natală 
şi, trebuie s-o spunem cu fală, na
ţiunea română se poate mîndri cu 
acest reprezentant brav care îi face 
onoare în ţările cele mai depărta
te“. în acelaşi an „Transilvania“ 
publică o lungă listă a obiectelor 
muzeistice aduse de el din actuala 
Indonezie şi predate Muzeului Na
ţional din Bucureşti (în prezent 
Muzeul „Grigore Antipa“). Lăzile 
lui, cuprinzînd cîteva mii de piese, 
vor constitui baza refacerii muzeu
lui în ultima decadă a veacului 
trecut, după ce un incendiu mis- 
tuise o bună parte din vechile ex
ponate.

Toată presa vremii vorbeşte de 
donaţiile lui, iar personalitatea a- 
cestui om a stîrnit un interes larg. 
însuşi Titu Maiorescu a căutat 
să-l cunoască. Cu toată vîrsta îna
intată, George Bariţiu s-a intere
sat nu cu puţină curiozitate de el 
aici la Sibiu. Cu Gh. Dima se îm
prietenise, dar toţi ceilalţi intelec
tuali din Sibiu şi din Bucureşti 
i-au căutat cunoştinţa. Pentru vre
mea aceea călătoriile şi viaţa aces
tui om creaseră o adevărată senza
ţie. Lumea românească, publicul 
larg nu vedea aspectele ştiinţifice 
ale explorărilor lui, ci aventura, 
îndrăzneala unui român de a pă
trunde în necunoscut, de a cutreiera 
îndepărtate ţinuturi exotice.

Cine a fost acest om ajuns cele
bru acum aproape un veac? Ilarie 
Mitrea s-a născut în 6/18 mai 1842 
la Răşinari, ca fiu al oierului 
Bucur Mitrea şi al soţiei sale Sta
na, născută Blezu. Minte sprintenă, 
neastîmpărată, avidă de cunoaştere, 
după ce studiază J§ Sibiu se în
scrie la Institutul medico-chirurgi- 
cal din Cluj, apoi la Viena şi la 
Würzburg, unde îşi ia doctoratul 
în medicină la 1864 cu o temă 
care trata una din ultimele cuce
riri ale ştiinţei vremii: cloroformul.

Refuză ofertele care i se fac şi 
se întoarce imediat la Răşinari. 
Satul românesc trăia in acest om 
nu numai în transfigurarea anilor 
copilăriei, dar şi ca nucleu naţio
nal, ca matcă etnică de perspec
tivă. Tocmai se înfiinţase pos
tul de medic comunal la Răşi
nari şi Ilarie Mitrea îl cere. Spre 
stupefacţia lui autorităţile îl pre
feră pe altul. Acest eşec doare atît 
de mult incit îşi părăseşte părin
ţii şi satul, plecînd din nou la 
Viena, unde după scurt timp se 
angajează ca medic militar şi este 
repartizat în garnizoana Pola din 
Iugoslavia de azi. Dar omul sim
plu din el este revoltat de spiritul 
de castă al cadrelor imperiale. 
Gesta în tînărul medic mili
tar şi o ciudată inadaptare la se
dentarismul cazon. Generaţii de 
strămoşi transhumaţi, peregrini 
veşnici cu turmele lor după păşu- 
nat în munţi, spre bălţile Dunării 
sau pe lingă Marea Neagră, tre
zeau în el dorul de ducă, îl che
mau spre necunoscut.

Era la ordinea zilei războiul din 
Mexic unde Napoleon al III-lea 
voia să instaleze ca împărat pe 
Maximilian de Habsburg împotriva 
preşedintelui „indian“ Benito Jua
rez. Era prezent acolo şi un corp 
expediţionar austriac, pe care însă 
clima şi bolile îl jumătăţise. Se re
crutează un grup de medici în care 
intră şi Mitrea. La începutul lui 
1866 ei debarcă în Mexic ca Ober
leutnant-Oberarzt (locotenent me
dic superior). Dar nu trece nici un 
an şi patrioţii mexicani îl înfrîng 
pe Maximilian.

Medicul chirurg Mitrea se face 
cunoscut şi iubit de ambele tabe
re, pentru că pe el nu-1 interesează 
uniforme sau rase, ci suferinţa o- 
menească. Cîştigă un asemenea 
prestigiu printre mexicani, încît 
după victorie, Juarez îl numeşte

UN FIU AL 
MARG/N/M/I

medic şef peste o întreagă regiu
ne? Ştia din Europa germana, ma
ghiara, franceza, italiana şi sírba, 
învaţă acum spaniola şi cîteva dia
lecte indiene, documentîndu-se a- 
supra vechilor culturi locale, colec- 
tînd obiecte, ceramică, arme vechi, 
unelte etc., pe scurt descoperin- 
du-şi o adevărată vocaţie pentru 
etnografie, dar şi pentru ştiinţele 
naturale.

Dorul de sat şi de părinţi îl re
aduce în 1868 la Răşinari. Le po
vesteşte consătenilor uimiţi despre 
America, îi consultă, îi tratează, le 
dă sfaturi economice şi sanitare şi 
le redactează un memoriu prin 
care cei 200 de răşinăreni care-1 
semnează, cer reforme sanitare. 
Această „agitaţie“, autorităţile o 
alătură acuzaţiei că „a pactat cu 
ucigaşii împăratului din Mexic“ 
şi ii interzic practica medicinei. Nu 
obţine nici un post de chirurg pes
te munţi şi atunci se angajează ca 
medic — cu gradul de căpitan — 
în armata colonială olandeză. Va 
rămîne în Indiile Olandeze — ac
tuala Indonezie— de la 1869 pînă 
în 1893 sau 1894.

Aci Mitrea învaţă olandeza, en
gleza, malaeza şi alte cîteva dialec
te din insulele Java, Sumatra, Bor- 

<neo, Noua Guinee, Malacca şi Ce
lebes şi se căsătoreşte cu indone- 
'ziana Vietam-Cadam-Radam, care-1 
va ajuta foarte mult în explorările 
lui. Cîştigă un prestigiu enorm 
printre triburile de băştinaşi, atîţ 
prin îndrăzneala şi dexteritatea lui 
vînătorească în junglă, cit şi prin 
omenia şi dragostea cu care îi în
conjura pe localnici ca om şi ca 
medic. A izbutit să-şi facă priete
ne chiar unele triburi daiace de 
vînători de capete, de care nu se 
putuse apropia nici un alb pînă

la el. Colecţiile sale etnografice şi 
zoo-botanice crescînd, începe expe
dierea unor lăzi în ţară, iar în 
1881 îşi ia un concediu de 2 ani şi 
se întoarce la Răşinari cu familia 
şi cu cîteva zeci de lăzi pline cu 
piese muzeistice. Pentru educarea 
copiilor îşi lasă familia aici şi se 
înapoiază singur la post, unde va 
rămîne pînă la pensionare. In 1894 
revine la Răşinari, aducînd cu el 
alte lăzi cu material muzeistic, pe 
care îl trimite apoi la Bucureşti.

La Răşinari nu rămîne mult. 
Unele neplăceri familiare îl ho
tărăsc să se stabilească definitiv la 
Viena, unde moare la 31 ianuarie 
1904. Avea gradul de general- 
medic.

Am căutat recent urmele acestui 
om la Răşinari. în  cimitirul din 
stingă drumului spre Păltiniş, a- 
proape de grilaj, se găseşte un 
monument funerar — cu următoa
rea inscripţie: „în memoria neuita
ţilor mei părinţi Stana Bucur Mi
trea, născ. 1818, rep. 1864 şi Bucur 
Mitrea născ. 1812 rep. 1883. Acestu 
monumentu s-au ridicat la 6 sept. 
1883 de fiul lor Dr. Hilariu Mitrea, 
medic de clasa I în armata Hol- 
landeză din Ost-India“.

La cca. 300 m, de staţia de tram
vai, pe strada de peste rîu, se gă
seşte casa lui cu nr. 686. E o casă 
mare, orăşenească, cedată astăzi 
statului de către moştenitori şi ad
ministrată, pare-se, de primărie. 
Drept care e pur şi simplu de ne
crezut în ce hal se găseşte: pereţii 
— mai ales spre fosta curte, acum 
devenită maidan public — se trans
formă treptat în moloz, iar feres
trele nu mai au nici un geam. în 
locui sticlei s-au atîrnat tinichele 
vechi, cartoane sau scinduri bă
tute cruciş şi curmeziş. Burlanele 
sínt o amintire iar echilibrul prid
vorului e un adevărat miracol. Uşa 
casei la ora aceea — 16 — era 
încuiată, dar printre scinduri poţi 
vedea bine in două camere. Pri
veşti şi nu-ţi vine să crezi: o stivă 
de nuiele, alta de tîrşi (crengi de 
mestecăniş), beţe etc. Ce să fie 
care aici? îţi spune primul om pe 
care-1 întîineşti în stradă: o secţie 
a nu ştiu cărei cooperative. Anume 
secţia de . . .  măturoaie! Dacă ar fi 
fost casă memorială, sau vreo a- 
nexă a muzeului clin sat, sau orice 
altceva cu caracter cultural, lucrul 
ar fi fost banal, obişnuit. Atelier 
de măturoaie e mai şic, mai extra
vagant, mai exotic, mai „potrivit“ 
cu viaţa fostului proprietar. Că-i 
trăiesc în Sibiu doi nepoţi, că di
ferite persoane deţin scrisori şi o- 
biecte de la Ilarie Mitrea e adevă
rat, dar strângerea lor cere pasiu
ne şi alergătură, pe cînd măturoa
iele nu cer decit coadă . . .

Oare nu se găseşte cineva care 
să măture măturoaiele şi să facă 
din această casă soclu al admira
ţiei noastre pentru exploratorul 
patriot şi omul de ştiinţă cu care 
înaintaşii noştri s-au mîndrit, ge- 
neralul-medic Ilarie Mitrea?

CORNELIU L. DRAGOMAN
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Specialiştii sovie
tici din Dnepropet
rovsk (U.R.S.S.) au 
realizat o aparatură 
automată care folo
seşte raza de laser 
pentru dirijarea cir
culaţiei trenurilor. 
Aparatura a fost în
cercată la metroul 
din Moscova şi la o 
mare uzină metalur
gică.

Principiul de 
funcţionare a apara
turii constă în aceea 
că un generator 
cuantic optic emite

de ia staţie o rază 
foarte subţire, dar 
inofensivă, care este 
recepţionată de dis
pozitivele speciale 
cu care sínt dotate 
vagoanele. în  func
ţie de numărul 
semnelor convenţio
nale, dispozitivul de 
recepţie stabileşte 
felul şi numărul va
gonului, felul încăr
căturii şi destinaţia 
ei, „memorează“ a- 
eeste date şi le 
transformă în im
pulsuri electrice.

Ele sínt proiectate 
sub formă de cifre 
pe un tablou lumi
nos şi înregistrate la 
maşina de scris e- 
lectrică.

în  acelaşi timp, 
datele obţinute sínt 
transmise unui cal
culator care ţine e- 
videnţa operativă a 
trenurilor ce trec, 
recomandă itinera- 
riile naţionale, sta
bileşte ordinea so
sirii vagoanelor în 
locurile de încărca
re sau descărcare.

Un minut astronomic
Ce înseamnă un minut pentru 

un astronom? Durata unei rotaţii 
a Pămîntului în jurul axei sale 
este de 24 de ore. Prin urmare, un 
minut este a 1 44Q-a parte din acest 
interval de timp. Astronomii au 
dat şi o altă definiţie. Intrucît Pă
mântul nu se roteşte în jurul axei 
sale absolut uniform, în 1956, Bi
roul internaţional de măsuri şi 
greutăţi a stabilit ca unitatea de 
măsură a timpului, secunda, să fie 
considerată drept 1/31556925,9747 
parte din anul 1900, considerat 
drept „standard anual“ convenţio
nal. Dacă acest număr este înmul
ţit cu 60 obţinem cifra care ne a- 
rată a cita parte din acelaşi an îl 
constituie un minut.

Cum folosesc astronomii minu
tul? Ei compară ceasornicele lor 
cele mai precise, aşa-zisele „păs
trătoare ale timpului“, cu ceasor
nice similare ale altor servicii ale 
orei exacte aflate fie la Moscova, 
fie la Paris. Acest lucru se face cu 
ajutorul unor semnale de radio în
registrate pe oscilograf. Serviciul

orei exacte din Paris recepţionea
ză, de exemplu, semnalele din 
Washington, în timp ce Washing
tonul le recepţionează, de exemplu* 
pe acelea din Rio de Janeiro.

Cînd un telescop este îndreptat 
spre cer, în decurs de un minut 
se poate vedea o stea, după care* 
pe timp senin, se stabileşte ora. 
în decurs de un minut, cu o pre
cizie de o milionime de secundă*' 
se verifică ceasornicele de la un 
serviciu al orei exacte: diferenţai 
este arătată de contorul electric* 

în  trecut, pentru prelucrarea re
zultatelor observaţiilor astronomic«' 
se pierdeau ceasuri de-a rîndul, în  
timp ce în prezent un calculate^ 
electronic comunică rezultatele* 
doar într-un minut.

Cum a fo s t  furată Gioconda ?
La 21 august 1911, pictorul 

Louis Béround soseşte devreme di
mineaţa la Muzeul Luvru, împreu
nă cu prietenul său, gravorul La- 
guillermie. Este luni, zi rezervată 
artiştilor şi elevilor şcolilor supe
rioare. Trecînd prin Salonul pătrat, 
Béround se miră văzînd gol locul 
ocupat deobicei de Gioconda. El 
semnalează absenţa pînzei şefului 
paznicilor, care îi răspunde: „Tre
buie să fie la atelierul foto, se în
toarce ea“. După un timp, acesta 
trimite un om la atelierul foto
grafic, dar acolo nu se ştie nimic. 
Tabloul a dispărut!

Prefectul poliţiei şi şeful sigu
ranţei sínt înştiinţaţi. încep cerce
tările şi pe o scară se găseşte cu
tia cu geam in care fusese aşezat 
tabloul, dar numai rama se mai 
afla în cutie. Gioconda a fost fu
rată. A doua zi, ziarele anunţă 
ştirea cu titluri uriaşe. Unii cred 
că este vorba de un complot ger
man; alţii — de un furt comis 
pentru un miliardar american . . .  
Ancheta întreprinsă în rindurile 
muncitorilor care lucrează de cîtva 
timp în aceasta aripă a  muzeului 
dovedeşte că tabiaul se mai afla 
acolo la ora 7 dimineaţa, dar că 
dispăruse ia ora 8.

Publicul este indignat aflind că 
muzeul nu posedă nici un semnal 
de alarmă, că este asigurat contra 
incendiilor, dar nu şi contra fur
turilor. Oricine a putut ieşi in 
dimineaţa aceea din muzeu, ascun- 
zînd pînza rulată sub haine. Măr
turiile curg: un băieţel afirmă că 
a remarcat nişte indivizi suspecţi 
care şoşoteau în faţa Luvrului; un 
alt martor a văzut doi soldaţi în
velind tabloul în pătu ri. . .  Fron

tierele şi porturile sínt suprave
gheate, numeroşi călători sínt in
terogaţi, dar fără rezultat.

în sfîrşit, poliţia descoperă un 
suspect: tînărul poet polonez Kos- 
trowicki (în literatură Guillaume 
Apollinaire). De ce este acuzat? 
Pentru că a găzduit mult timp pe 
un oarecare Géry-Pieret care îi 
servea drept secretar şi se lăuda 
că fură în mod regulat statuete de 
la Luvru. Prietenii săi nu-1 cre
deau, dar el a restituit spectaculos 
una prin ziarul „Paris Journal“. 
Şi de cînd a diăpărut Gioconda, el 
a fugit în sud. „Aţi avut un se
cretar care fura antichităţi de ia 
muzeu — îi repetau poliţiştii ne
fericitului Apollinaire, eraţi com
plicele lui, trebuie să ştiţi unde se 
află tabloul“. Cîteva ziare, printre 
care „L’Action Franchise“, sínt 
convinse de vinovăţia evreului 
polonez.

în cele din urmă, o scrisoare a 
lui Géry-Pieret îl dezvinovăţeşte 
pe poet, care este pus în libertate. 
De altfel se urmăreşte o altă pistă, 
aceea a unui ocnaş evadat, care era 
văzut adeseori la Luvru şi care a 
plecat, pare-se ia New York. An
cheta se orientează spre acest o- 
raş, dar nu dă rezultate. Trec doi 
ani fără ca dosarul să fie clasat.

La 11 decembrie 1913, un anti
car din Florenţa anunţă pe minis
trul artelor din Italia că un necu
noscut i-a oferit Gioconda, pretin- 
zînd o recompensă şi punînd con
diţia ca ea să rămînă pe viitor in 
Italia.

Omul este imediat arestat. Se 
numeşte Vicenzo Perugia. Timp 
de şase ani a lucrat la Paris ca 
zugrav şi fiind angajat la Luvru a

jurat să readucă în ţara sa cîteva 
din capodoperele „furate de Napo
leon“ (de altfel nu este cazul cu 
Gioconda, care a fost cumpărată 
de Francisc I). într-o dimineaţă, 
Salonul pătrat fiind gol, el a fu
rat tabloul, a tăiat pînza pe care a 
ascuns-o sub halat. Cînd a fost in
terogat, ca şi tovarăşii săi de mun
că, pînza se afla într-o valiză care 
nici măcar nu era închisă!

Gioconda este restituită cu mare 
pompă Franţei, iar Perugia con
damnat la un an închisoare. Dar 
nu-i pare rău, a cunoscut gloria 
şi ani de-a rîndul va avea ce po
vesti ziariştilor şi turiştilor.

CÎND NERO a început să bănu
iască pe toată lumea fi să porunceas
că execuţii în dreapta fi în stingă, 
filozoful Seneca îi spuse: — Poţi să 
trimiţi la moarte cîte persoane pof
teşti, dar eu iţi spun că este una 
pe care nu vei reuşi s-o omori, ari
cite eforturi vei face: este succesorul 
tău.

MCTAVISH intră în casă palid la 
faţă.

— Eşti bolnavi îl întrebă soţia.
— Nu, dar mi s-a întîmplat ceva 

foarte neplăcut. Am găsit o bancnotă 
de S lire în ascensor şi, foarte bu
curos, i-am dat bacşiş doi şilingi por
tarului . . .

— Ei şi acum de ce te văicăreşti1 
Ai făcut doar o faptă bună.

— Stai, că încă nu şti totul. Ime
diat după aceea am observat că banii 
îi pierdusem eu . . .

Unor responsabili de unitate de la I.H.R. Sibiu (las’ că ştiu ei c a re . . . )

— Ciorbiţa cu perişoare o puteţi servi acum la prînz, iar, dacă domnul 
doreşte să mai treacă pe la noi şi după ora 17, va servi şi cotleţelul de 
porc. . .

Desen de VIOREL SANDU

Wisky cu lapte
„Whisky-u! ar trebui să fie 

vîndut Ia farmacii, pe baza unor 
reţete scrise de medici şi pe 
cheltuielile Securităţii Sociale“, 
a recomandat Francis Camps, 
unul din cei mai renumiţi pa- 
tologi britanici.

Amestecat cu lapte cald, a 
explicat el, whisky-ul este un 
leac „suveran“ contra insomniei 
şi mult mai puţin nociv decit 
sedativele.

BREVETUL 3426747
Se numeşte Zeppo Marx şi 

este al patrulea frate din cei 
trei mari comici, dar nu a apă
rut decit de patru ori în filmele 
lor, după care a renunţat. Zeppo 
şi Grucho, care se ocupă acum 
de televiziune, sínt singurii su
pravieţuitori din grupul „Marx 
Brothers“.

De curînd, numele şi portre
tul lui Zeppo au apărut în pre
sa americană în urma unei in-
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Programul săptămînal al televiziunii
17,30
17,35

18,05
18.30

19,00
19.30 
20,20

z2,15

22,45
23,C0

17,30
17,50

18,05
18.30

19.00
19.30

19.50
20.00
20.30

21,10
21,15

21.50

LUNI 24 MARTIE
- Telex TV.
- TV pentru specialiştii din industrie: 

îugrăşăminteie chimice cu fosfor şi în
grăşăminte complexe pentru agricultură.

- Limba franceză. Lecţia 51.
- Lyceum — emisiune pentru elevi. 

„Pasiuni pe... 0-547 49ţi".
- Telejurnalul de seară.
-  Roman foileton Forsyte Saga (XXI).
-  Campionatul mondial de hochei pe 

gheaţa: U.R.S.S.—Suedia.
în  pauză:
— Desene animate.
— Drumuri româneşti —* reportaj filmat.

-  Gong — emisiune de actualitate tea
trală.

-  Telejurnalul de noapte.
-  închiderea emisiunii.

MARTI 25 MARTIE

22.00 — Cronica muzicală de Smaranda Oţeanu. 
22,30 — Varietăţi pe pelicula.
22,45 — Telejurnalul de noapte.
23.00 — Închiderea emisiunii.

limba româna (d . s 

Lecţia 50.
„Micii meşteri mari" 

luneta.

— Telex TV.
— Pentru elevi;

Consultaţii la 
VUI-a).

— Limba engleză
— Pentru copii:

Cum să ne construim
— Telejurnalul de seară.
— Monografii contemporane: 

Extemporal (film).
— Desene animate.
—  A c t u a l i t a t e a  ş t i i n ţ i f i c ă .
— Telecinemateca umorului. 

Charlie Chaplin, şofer.
— Cîntece şi jocuri populare.
— Turneul melodiilor .Muzică 

mânească-
_Lira — emisiune de versuri

MIERCURI 26 MARTIE
11,00— Limba franceză. Lecţia 51 (reluare).
11.30 — Limba engleză. Lecţia 50 (reluare).
12.00 — TV pentru specialiştii din industrie:

îngrăşăminte chimice cu fosfor şi în
grăşăminte complexe pentru agricultură 
(reluare).

12.30 — închiderea emisiunii de dimineaţă.
14.00 — Fotbal: Cuplajul bucureştean: Progre

sul—Rapid şi Steaua—Dinamo Bucureşti.
17.30 — Telex TV.
17,35 — TV pentru specialişti:

Medicină.
Pinocitoza toxinelor toicrobieae.

18,C5 — Limba germană. Lecţia 49.
18.30 — Emisiune pentru tineret

„Elevi în salopetă“.
Reportaj filmat la Şcoala profesională 
a fabricii „Rulmentul“ din Bîrlad.

19.00 — Telejurnalul de seară.
19.30 — Ca la Cluj — film folcloric realizat

de Studioul nostru de Televiziune.
19.45 — Avanpremiera.
20.00 — Telecinemateca: „Marie Octobre“, Film

artistic eu Danielle Darrieux, Lino 
Ventura, Serge Reggiani, (premieră pe 
ţară).

21.45 -  Căsuţa poştală IU . D alog cu u le
spectatorii.

22.00 — Cărţi şt autori.
22.00 — Seară de balet.
22.45 — Telejurnalul de noapte.
23.00 — închiderea emisiunii.

JOI, 27 MARTIE
11,0-0 — Limba germană. Lecţia 49 (reluare). 
11,30— Pentru elevi. Consultaţii la limbi ro 

mână. Gramatică (ci. a V III-a) reluare.
12.00 — închiderea emisiunii de dimineaţă.
17.30 — Telex TV.
17,35 — Pentru elevi:

Consultaţii la chimie (clasa a VIU a). 
Tema: Structura atomului — sistemul 
periodic.

18,05 — Limba rusă. Lecţia 48.
18.30 — Studioul pionierilor:

Pe cărările vacanţei.
19.00 — Telejurnalul de seara.
19.30 — Medalion muzical.

Grigoraş Dinicu.
Interpretează Ionel şi Costică Dinien. 

19,50 — „Albina Românească“. Film documentar.
20.00 — Seară de teatru:

Fîntîna turmelor, de Lope de Vega.
21.10 — Steaua fără nume — emisiune-concurs

de muzica uşoară.
22.10 — Itinerar european (V). Dc la Pigalle

la Canalul Saint Martin.
22,25 — Dansuri din opere.
22,45 — Telejurnalul de noapte.
23.00 — închiderea emisiunii.

VINERI 28 MARTIE
t0,30 — TV. pentru specialişti: Medicina.

Ociiocina — studiu clinic (reluare).
11.00 — Pmtru elevi:

Consultaţii la fizică (ci. VIII).
Tema: Structura atomului — sistemul 
periodic (reluare’;.

11.30 — Limba rusa. Lecţia 48 (reluare).
Î2,C0 — Limba spaniolă. Lecţia 52.
32.30 — închiderea emisiunii dc dimineaţă.
15.30 — Campionatul mondial de hochei pe

17,30 
17,35 
18,05 
ÎS,30

19.00 - 
19,30 -

19,45 -
20.00 -

22,15 —

22,35 • 
32,55 
23,05 ■

17.30 
17,35

17,55

ÎS,30

19.00
19.30

20.00 
21,00 
21 45
3.:,35 
’.2,43 
23,00

;heaţă: Canada—Suedia.
Telex TV.
Actualitatea economică.
Limba spaniolă. Lecţia 52 (reluare). 
Brăţara de aur — emisiune oentru 
tineret.
— Olimpiada tractoriştilor.
Telejurnalul de seară.
Teleglob — emisiune de călătorii geo
grafice: Veneţia.
Reflector.
Campionatul mondial de hochei pe 
gheaţa: U.R.S.S.—Cehoslovacia.
In pauze:
— Desene animate.
— Arta plastică — prin expoziţii.
Mult e dulce şi frumoasă — emisiune 
de limba română.

-  Romanţe interpretate de Ioana Radu. 
-Telejurnalul de noapte.
-  închiderea emisiunii.

SlMBATA 29 MARTIE
- T e l «  TV.
-  Medicul va sfătuieşte: Un medicament 

care nu poate fi înlocuit: sîngele.
-  Pentru copii şi şcolari:

— Lanterna magici.
-  în căutarea primăverii — emisiune mu

zica«- coregrafică.
-  Telejurnalul de seară.
-  Cadran — emisiune de actualitate in

ternaţională.
-  Tele enciclopedia.
-  7 plus I : Fantezie muzicală.
-  Film serial: Bonanza.
-  Dansează ii* - -a Iliescu.
-Telejurnalul de noapte.
-  Premiul Eu.-avizi un ii. ’irttirihisiuo* de 

la Madrid.

Acest gigant de 130 metri, un ve
ritabil oraş în miniatuă, se va 
construi la Köln şi va avea 310 de 

apartamente

ven(ii care a primit numărul 
3 426 747 la biroul de brevete 
americane.

Zeppo este inventatorul unui 
aparat medical pe care l-a pus 
la punct împreună cu inginerul 
Albert D. Herman, care va veni 
în ajutorul persoanelor cardiace. 
Invenţia constă într-un dublu 
ceas. Primul merge în ritmul 
inimii celui care-1 poartă, cu 
ajutorul unui dispozitiv care a- 
pasă pe puls. Celălalt, obişnuit, 
aşezat pe aceeaşi brăţară este 
folosit pentru a se putea face 
comparaţie. Primul ceas este re
glat astfel încît să dea ora e- 
xactă cu condiţia ca viteza pul
sului să rămînă normală şi 
constantă, adică puţin peste sau

puţin sub, depinde de individ, 
cele 72 de pulsaţii pe minut. 
Dacă pulsul este normal acele 
care indică ora şi cele care in
dică minutele vor ocupa aceeaşi 
poziţie pe cele două cadrane.

Ceasurile sínt conectate îm
preună. Dacă nu merg sincron, 
respectiv dacă ceasul reglat la 
puls merge înainte sau rămîne 
în urmă faţă de ceasul obişnuit, 
se declanşează imediat o sone
rie de alarmă care avertizează 
purtătorul că ritmul cardiac nu 
este normal.

Acest ceas, asigură inventa
torii, va putea veni în ajutorul 
cardiacilor şi tuturor celor care 
nu au voie să facă prea multă 
mişcare.

: -cuK /nfe Încrucişate

M O Z A IC
ORIZONTAL: 1. Adunări canti

tative şi ’ calitative . . .  2. Aniver
sat . . .  odată! 3. Ramă . . .  fără ra
mă! — Ce are liliacul la cap? — 
Iro n ii... 4. A rd e .,. — Casierie!
5. Cunoscută bine . . .  de plante!
6. Dat cu . ,  rariţa! 7. Dată la
mijloc! — întunecaţi. . .  8. Un du- 
te-vino continuu . . .  — Culoarea 
unei doamne . 9 Trasă pe dreap
ta . . .

7. Merge cu tractorul. . — C< 
lule . . .  nervoase! 8. Cu nasu-n 
batistă! — P ereche ... potrivit: 
9. De la repetiţie! (fern.).

IOAN ROMAN

VERTICAL: 1 Politică 
Harpagon! 2. Reunită 
Cum ..  necum! — ii d ă . 
şui! — Mijlocelul lui - Adam 
4. Dat cu o peliculă fină . .. 
Puşi intr-o anumită situaţie. . .  
6. E ioc pentru mai b ine. . .  —
Comici vestiţi ai ecranului (sing.)

de . . . 
3

. bor

5.
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Patrioţi sud-vietnamezl in timpul unui recent atac asupra carelor blin
date ale inamicului în lupta de la Bong Kho, la nord de Quang Tri.

Forţele patriotice sud- 
vietnam eze au conti
nuat seria atacurilor

Saigon 22 (Agerpres). în  cursul 
nopţii de vineri spre sîmbătă, for
ţele patriotice sud-vietnameze au 
continuat seria atacurilor, în spe
cial asupra unor importante obiec
tive militare — aeroporturi şi ba
ze ale trupelor americane. Astfel, 
detaşamente ale F.N.E. au bombar
dat cu obuze de mortiere şi ra
chete bazele aeriene americane de 
-la Phan Rang şi Bung Tau, pre
cum şi cartierul general al celei 
de-a noua divizii de infanterie a 
S.U.A., situat la 60 km sud-vest de 
Saigon. De asemenea, patrioţii au 
atacat o tabără a infanteriştilor 
americani din provincia Tay Ninh, 
din apropierea capitalei sud-viet- 
nameze.

Un puternic atac a fost lansat, 
de asemenea, asupra unor poziţii 
întărite ale trupelor saigoneze si
tuate la 160 km nord-est de Sai
gon în provincia de coastă Binh 
Thuan. După cum relatează agen

ţia France Presse, luptele au fost 
înverşunate, iar în cursul desfă
şurării operaţiunilor militare au 
intervenit artileria şi aviaţia ame
ricană. Totodată, în delta Fluviului 
Mekong au avut loc ciocniri între 
unităţi saigoneze şi detaşamente 
ale Frontului Naţional de Elibe
rare. în cursul acestor ciocniri au 
fost înregistrate pierderi de ambele 
părţi.

Stabilirea de relaţii diplomatice 
şi semnarea unui acord comer
cial intre România şi Malayezia

Kuala Lumpur 22 (Agerpres). — 
Delegaţia guvernamentală română, 
condusă de tovarăşul Gheorghe Ră- 
dulescu, vicepreşedinte al Consiliu
lui de Miniştri, a vizitat sîmbătă 
mina de cositor de la Kajang. La 
amiază, conducătorul delegaţiei ro
mâne a oferit un dejun, la care au 
participat vicepremierul Tun Abdul 
Razak, membri ai guvernului ma- 
layez, precum şi reprezentanţi ai 
cercurilor de afaceri din această 
ţară.

în aceeaşi zi, vicepreşedintele 
Consiliului de Miniştri, Gheorghe 
Rădulescu, şi vicepremierul Tun 
Abdul Razak au semnat, în numele 
guvernelor ţărilor lor, un Acord 
comercial, prin care părţile îşi a- 
cordă clauza naţiunii celei mai fa
vorizate şi convin să înfiinţeze re
prezentanţe comerciale.

în comunicatul comun asupra 
vizitei se spune:

O delegaţie guvernamentală ro
mână, condusă de Gheorghe Ră
dulescu, vicepreşedinte al Consi
liului de Miniştri al Republicii So
cialiste România, a făcut o vizită 
oficială de trei zile în Malayezia, 
între 20 şi 22 martie 1969, la in
vitaţia guvernului acestei ţări.

în cursul vizitei, vicepreşedintele 
Consiliului de Miniştri şi delega
ţia română s-au întîlnit cu vice- 
prim-ministrul Malay eziei, Tun 
Abdul Razak, şi au avut convorbiri

Convorbiră írsíre 
delegata ai R. D. 
Vietnam şi F.N.E.

Hanoi 22 (Agerpres). — După 
cum anunţă agenţia V.N.A., la Ha
noi au avut loc convorbiri între 
delegaţia R.D. Vietnam, condusă de 
primul ministru Fam Van Dong, şi 
delegaţia Frontului Naţional de 
Eliberare din Vietnamul de Sud, 
condusă de Phung Van Cung, vi
cepreşedinte al Prezidiului C.C. al
F.N.E. Delegaţiile au făcut un 
schimb de informaţii cu privire la 
solidaritatea militantă, luptele, 
producţia şi situaţia din cele două 
zone ale Vietnamului. Pe baza uni
tăţii de păreri cu privire la eva
luarea situaţiei, cele două dele
gaţii au reafirmat că sarcina în
tregului popor vietnamez constă în 
prezent în continuarea şi intensi
ficarea luptei de rezistenţă împo
triva agresorilor americani, pentru 
salvarea naţională, pînă la victoria 
completă, în scopul eliberării su
dului, apărării nordului şi înainta
rea spre unificarea paşnică a pa
triei.

Situaţia din Pakistan continuă 
să rămînă încordată

Rawalpindi 22 (Agerpres). — Si
tuaţia din Pakistan continuă să 
rămînă încordată ca urmare a gre
velor declanşate în ultima vreme, 
precum şi ä demonstraţiilor care 
continuă în mai multe oraşe. Pen
tru  restabilirea ordinii, preşedin
tele Ayub Khan a numit în funcţia 
de guvernator al Pakistanului de 
Est pe ministrul de finanţe, M. N. 
Huda. Acesta va trebui să înlo
cuiască pe guvernatorul Monca 
Khan, care, după cum menţionează 
agenţia U.P.I., este considerat ne
popular şi fără autoritate. Noul 
guvernator a declarat că va pleca

la Dacca, unde va încerca să res
tabilească ordinea în colaborare cu 
toate partidele.

Pe de altă parte, vineri s-a a- 
nunţat oficial că în ultimele două 
săptămîni, în cursul incidentelor 
care au avut loc în oraşul Dacca, 
au fost ucise 39 de persoane. De 
asemenea, în cursul aceloraşi tul
burări, poliţia pakistaneză a ares
tat 45 de persoane. Se menţionea
ză, totodată, că şi în alte oraşe 
continuă dezordinile şi tulburările, 
în acelaşi timp, în Pakistanul de 
Vest situaţia pare să se fi calmat.

■a -vaoiic'.-awnJSJH

O  d e le g a ţie  a  O.N.U. 
v a  p le c a  în  Anguilla

New York 22 (Agerpres). — 
Comitetul Special O.N.U. pentru 
decolonizare a hotărît vineri seara, 
în ciuda obiecţiilor delegatului Ma
rii Britanii, să trimită de urgenţă 
o misiune de informare în Insula 
Anguilla unde săptămina aceasta 
au debarcat trupe engleze. Hotărî- 
rea a fost luată după ce cetăţeni 
din Anguilla au cerut ajutorul 
O.N.U. pentru retragerea trupelor 
engleze şi organizarea, în mod li
ber, a unui referendum cu scopul 
determinării dorinţelor celor 6 000 
de locuitori ai insulei. Comitetul 
şi-a exprimat „profunda îngrijorare 
faţă de debarcarea de trupe en
gleze în Anguilla“ şi a cerut Marii 
Britanii „să acorde toate facilită
ţile“ acestei misiuni care va fi al
cătuită, probabil, din şase membri.

Nu s-a hotărît data plecării misiu
nii spre Anguilla.

în momentul în care aveau loc 
dezbaterile comitetului în această 
problemă, în faţa sediului O.N.U. 
au manifestat aproximativ 1 000 de 
persoane, în majoritate anguillezi 
stabiliţi în S.U.A., care au cerut 
retragerea imediată a trupelor en
gleze din insulă.

Potrivit agenţiei U.P.I., surse ale 
guvernului englez au anunţat că 
Marea Britanie nu va permite mi
siunii O.N.U. să viziteze Anguilla. 
Un purtător de cuvînt al Minis
terului Afacerilor Externe de la 
Londra a declarat că Marea Bri
tanie „obiectează“ faţă de hotă- 
rîrea Comitetului de decolonizare 
al O.N.U. şi consideră că situaţia 
din Anguilla „nu intră în compe
tenţa acestui comitet“.

fructuoase, care s-au desfăşurat în- 
tr-o atmosferă de extremă cordia
litate, cu ministrul comerţului şi 
industriei, dr. Lim Swee Aun, şi 
cu ministrul agriculturii şi coope
rativelor, Tuan Haji Ghazali Jawi. 
Delegaţia română a avut convor
biri cu membrii Consiliului manu
facturierilor malayezi şi a vizitat 
„Naţional Operations Room“, Au
toritatea federală a dezvoltării in
dustriale şi Institutul de cercetări 
al cauciucului. A fost făcută, de 
asemenea, o vizită la Proiectul au
torităţii federale pentru dezvolta
rea terenurilor la Sungei Dusun.

La întîlnirile cu miniştrii gu
vernului malayezian au fost abor
date în mod deschis diverse aspecte 
ale comerţului şi cooperării, am
bele părţi exprimîndu-şi dorinţa de 
a contribui la promovarea unor 
mai bune relaţii comerciale şi eco
nomice între cele două ţări.

în  vederea realizării acestor o- 
biective, a fost semnat un acord 
comercial între Republica Socia
listă România şi Malayezia.

în  vederea realizării acestor o- 
biective, a fost semnat un Acord 
comercial între Republica Socia
listă România şi Malayezia. în nu
mele guvernului român, Acordul 
comercial a fost semnat de Gheor
ghe Rădulescu, vicepreşedinte al 
Consiliului de Miniştri al Repu
blicii Socialiste România, iar în 
numele guvernului malayezian de 
Tun Abdul Razak, vice-prim-mi- 
nistru al Malayeziei.

Dorind să dezvolte pe mai de
parte relaţii de prietenie între Ma
layezia şi România, cele două păr
ţi, în conformitate cu principiile 
coexistenţei şi respectului reciproc, 
al independenţei şi suveranităţii, 
au hotărît să stabilească relaţii di
plomatice între cele două ţări.

Părţile şi-au exprimat încrede
rea că stabilirea relaţiilor diploma
tice şi semnarea Acordului comer
cial vor contribui la dezvoltarea u- 
nor relaţii mai bune între cele două 
ţări şi la promovarea cooperării in
ternaţionale şi a păcii mondiale.

Delegaţia guvernamentală româ
nă a exprimat mulţumiri pentru 
calda ospitalitate oferită de guver
nul malayezian în cursul vizitei 
sale, precum şi sperânţa că ase
menea contacte între cele două 
ţări vor contribui, şi în viitor, la 
consolidarea, încă şi mai mult, a 
relaţiilor dintre Republica Socia
listă România şi Malâyezia.

JAPONIA. — Capriciile unei 
ierni încăpăţînate s-âu abătut 
anul acesta asupra Japoniei cu 

o neobişnuită tărie

Aici a aşteptat Robinson Crusoe
(Urmare din pag. I)

zătoarele aventuri ale lui Robinson 
Kreautznaer de York, marinar care 
a trăit 28 de ani absolut singur 
pe o insulă pustie de lingă coastele 
americane în apropiere de gura 
fluviului Orinoco, unde fusese a- 
runcat de un naufragiu în cursul 
căruia au pierit toţi în afară de el; 
cu amănunte despre modul în care 
a fost în cele din urmă eliberat de 
piraţi“.

Acest titlu justifică mai multe 
observaţii. în primul rînd cores
punde unei epoci cînd era timp 
suficient pentru citit: dimensiunile 
sale sínt la scara celor 28 de ani 
de solitudine atribuiţi lui Robin
son. Secolele însă au operat pre
scurtările necesare. Numele eroului 
s-a condensat în Crusoe, iar titlul 
cărţii s-a redus la „Aventurile lui 
Robinson Crusoe“.

A doua observaţie şi cea mai im
portantă este aceea că, pornind 
chiar de la titlu, autorul şi-a luat 
unele libertăţi în ce priveşte ade
vărul istoric: personajul care i-a 
servit ca model nu a trăit 28 de 
ani într-o insulă pustie, ci aproxi
mativ patru ani. Insula nu era si
tuată la vărsarea fluviului „Ore- 
noque“, adică în Marea Caraibilour 
ci la 5 000 km spre sud-vest, de 
cealaltă parte a continentului sud-

american, în acest arhipelag Jüan 
Fernandez în care ne aflăm noi. 
Autorul a preferat să refacă poves
tea personajului său într-o insulă 
de la gurile fluviului Orinoco, To
bago, deoarece a avut probabil 
ocazia să facă o escală acolo.

Dar cine a fost autorul? Născut 
la Londra în 1660 într-o familie 
de mici comercianţi, Daniel Foe 
(fără „De“) devine şi el, la vîrsta 
de 25 de ani, negustor de mărun
ţişuri, după ce-şi petrecuse tinere
ţea călătorind. La scurt timp însă 
îl regăsim armator, dar dă fali
ment şi se retrage în continent. 
Se întoarce în Anglia, unde devine 
un fel de pamfletar al partidului 
whig (actualul partid liberal). Cre- 
zînd că partidul „torres“ onorează 
mai bine talentele scriitoriceşti, Foe 
trece de partea acestora. Dar, acu
zat pentru bancrută şi mai ales 
pentru pamfletele sale, este con
damnat la închisoare. Cînd în 1718 
Robinson Kreautznaer pătrunde în 
viaţa sa, acest personaj puţin stră
lucitor şi mereu în criză financiară 
este mai mult ca oricînd dornic să 
facă rost de bani (trebuia să facă 
zestre fiicei sale Hannah). Citeşte 
în cronica unui navigator, pe nu
me Woodes Rogers, că un marinar 
scoţian, Alexandre Selkirk, a fost 
descoperit într-o insulă pustie din 
apele sudice ale Pacificului, unde

a stat patru ani şi patru luni. In
spirat de această întîmplare, se du
ce la editorul Taylor şi-i propune 
să scrie — sub formă romanţată 
— aventurile lui Alexandre Sel
kirk.

După cît se parc, autorul a dis
cutat, înainte de a-şi începe po
vestirea, cu marinarul Selkirk, de
oarece în carte se găsesc precizări 
inexistente în scurta relatare a lui 
Woodes Rogers şi care corespund 
şi astăzi regiunii Más a Tierra: 
astfel peştera dominată de un teren 
povîrnit unde Robinson a fost a- 
runcat („La 10 decembrie, eram 
cit p-aci să consider peştera mea 
terminată cînd, deodată, o masă 
imensă de pămînt s-a prăbuşit de 
sus cu atîta putere îneît dacă aş 
fi fost în locul respectiv n-ar mai 
fi trebuit să-mi sap singur groapa 
de m orm înt. . . “).

In realitate povestea lui Selkirk 
a fost mai puţin frumoasă decit 
s-a crezut. Om încăpăţînat, tip di 
pirat scoţian, s-a certat pe mare 
cu ceilalţi marinari de pe bord. Că
pitanul a dat cîştig de cauză ce
lorlalţi. Supărat Selkirk a cerut — 
şi a obţinut — să fie debarcat pr 
insula pustie de la Más a Tierra 
A coborît pe pămînt cu o armă şi 
ceva alimente. A trăit acolo com
plet solitar pînă cînd, 52 de luni 
mai tîrziu, un vas, al cărui echi

paj fusese prevenit de ex-căpitanul 
său cuprins de remuşcări, a făcut 
escală în faţa insulei, l-a luat la 
bord şi l-a readus în Anglia.

Dar talentul artistului începe a- 
colo unde adevărul devine avar. 
Şi Foe a dat frîu liber imaginaţiei. 
Cearta cu marinarii a fost uitată 
şi înlocuită de un naufragiu a că
rui descriere avea să producă fri
soane cititorilor. Cele 52 de luni 
au devenit 28 de ani şi ‘locul aven
turii o sinteză între insula Más a 
Tierra şi Tobago.

Robinson plăteşte zestrea 
fiicei tatălui său

Şi astfel reluată şi modificată, 
jiuvestea lui Alexandre Selkirk a 
fost însoţită de un succes nemai
pomenit. Hannah a primit zestre, 
iar tatăl ei şi-a adăugat la nume 
particula De. Cuprins de beţia vic
toriei, Foe' a scris şi o urmare a 
aventurilor lui Robinson: acesta din 
urmă se întoarce la insulă, călă
toreşte timp de şase ani pe mări 
şi ajunge la Londra la vîrsta de 
70 de anj. Dar aşa cum se întîmplă 
in majoritatea cazurilor, revenirea 
nu a fost decît o palidă imagine 
a operei iniţiale.

La scurt timp, autorul este dat 
uitării, dar succesul aventurilor lui 

I Robinson Crusoe nu este dezmin-

C O M U N I C A T
cu privire la şedinţa Comisiei pregătitoare 
a Consfătuirii internaţionale a partidelor 

comuniste şi muncitoreşti
între 18 şi 22 martie au avut 

loc la Moscova şedinţele Comisiei 
pregătitoare a Consfătuirii inter
naţionale a partidelor comuniste şi 
muncitoreşti.

La lucrările Comisiei pregăti
toare au luat parte delegaţiile ur
mătoarelor partide comuniste şi 
muncitoreşti: Partidul Comunist 
din Africa de Sud, Partidul Avan- 
gardei Socialiste din Algeria, 
Partidul Comunist din Argentina, 
Partidul Comunist din Australia, 
Partidul Comunist din Austria, 
Partidul Comunist din Belgia, 
Partidul Comunist din Bolivia, 
Partidul Comunist Brazilian, Parti
dul Comunist Bulgar, Partidul Co
munist din Canada, Partidul Co
munist din Cehoslovacia, Partidul 
Comunist din Ceylon, Partidul 
Comunist din Chile, Partidul pro
gresist al oamenilor muncii din 
Cipru (A.K.E.L.), Partidul Comu

nist din Columbia, Partidul Avan- 
gardei Populare din Costa Rica, 
Partidul Comunist din Danemarca, 
Partidul Comunist Dominican, 
Partidul Comunist din Ecuador, 
Partidul Muncii din Elveţia, Parti
dul Comunist din Finlanda, Parti
dul Comunist Francez, Partidul 
Socialist Unit din Germania, 
Partidul Socialist Unit al 
Berlinului occidental, Parti
dul Comunist din Germania, 
Partidul Comunist din Grecia, 
Partidul Comunist din Guadelupa, 
Partidul Muncii din Guatemala, 
Partidul Unificat al Comuniştilor 
Haitieni, Partidul Comunist din 
Honduras, Partidul Comunist din 
India, Partidul Comunist din Ior
dania, Partidul Comunist din Irak, 
Partidul Popular din Iran, Parti
dul Comunist din Irlanda de Nord, 
Partidul Muncitoresc Irlandez, 
Partidul Comunist din Israel, Parti

dul Comunist I tA h tt^ ^ rtid u l Co
munist Libanez, (B M B w  Comunist 
din Luxemburg, Partidul Comunist 
din Marea Britanie, Partidul Eli
berării şi Socialismului din Maroc, 
Partidul Comunist din Martinica, 
Partidul Comunist Mexican, Parti
dul Popular Revoluţionar Mongol, 
Partidul Socialist din Nicaragua, 
Partidul Popular din Panama, 
Partidul Comunist din Paraguay, 
Partidul Comunist din Peru, Parti
dul Muncitoresc Unit Polonez, 
Partidul Comunist din Porto Rico, 
Partidul Comunist din Portugalia, 
Partidul Comunist din Reunion, 
Partidul Comunist Român, Parti
dul Comunist din Salvador, Parti
dul Comunist din San Marino, 
Partidul Comunist 

Comunist 
Comunist 
Comunist

Partidul
Partidul
Partidul
Partidul
Partidul

din Siria, 
din Spania, 

S.U.A., 
Sudan,

din 
din

Comunist din Tunisia, 
Comunist din Turcia,

Interviul acordat de preşedintele 
Republicii Turcia, Cevdet Sunay, cu 
prilejul apropiatei vizite a preşedin
telui Consiliului de Stat al Republicii 
Socialiste România, Nicolae Ceauşescu

Ankara 22 (Agerpres). — Sîm
bătă dimineaţă, preşedintele Repu
blicii Turcia, Cevdet Sunay, a pri
mit pe trimişii speciali ai Ager
pres şi Radioteleviziunii Române, 
Al. Cîmpeanu, şi Mihai Lazár, şi 
le-a acordat următorul interviu:

întrebare: Vă rugăm, domnule 
preşedinte, dacă vreţi să ne spuneţi 
cum apreciaţi dumneavoastră şi o- 
pinia publică din Turcia, vizita pe 
care o va întreprinde preşedintele 
Consiliului de Stat al României, 
Nicolae Ceauşescu, în ţara dum
neavoastră?

Răspuns: Voi încerca, desigur, o 
mare plăcere şi satisfacţie primind 
în ţara noastră pe distinsul preşe
dinte al Consiliului de Stat al Ro
mâniei şi pe doamna Ceauşescu. 
Vom face împreună un tur de o- 
rizont asupra relaţiilor dintre cele 
două ţări ale noastre, care se dez
voltă într-un spirit de prietenie şi 
de bună vecinătate, şi vom proce
da, de asemenea, la un schimb de 
vederi asupra situaţiei internaţio
nale.

Naţiunea turcă, care întotdeauna 
a urm ărit îndeaproape toate fazele 
relaţiilor româno-turceşti, este pe 
deplin conştientă de întreaga im
portanţă a acestei vizite. Turcia se 
pregăteşte, deci, să primească pe 
şeful statului Dumneavoastră şi pe 
amabila sa soţie cu un mare inte
res şi cu călduroase sentimente de 
prietenie.

întrebare: Cum consideraţi că se 
va repercuta această vizită asupra 
relaţiilor de cooperare dintre cele 
două ţări?

ţit nici astăzi. Cel mai bun agent 
de publicitate al cărţii a fost Jean- 
Jacques Rousseau, care, în cartea 
„Emile“, o considera ca cea mai 
potrivită carte pentru copii pînă 
la 15 ani.

Adevărul este că în momentul 
în care a apărut cartea lumea ci
vilizată nu cunoştea decît o cin
cime din suprafaţa globului. Afri
ca, Asia, America (cu excepţia cî- 
torva regiuni străbătute de con
chistadori) erau continente neex
plorate. Viaţa lui Robinson, singur 
pe un pămînt necunoscut, a avut 
o valoare de actualitate pe care ar 
avea-o în zilele noastre staţionarea 
unui om pe altă planetă.

Dar dacă Robinson Crusoe a 
adus glorie şi avere istoriografu
lui său, el în schimb, nu s-a îmbo
găţit cu nimic. Selkirk a murit în 
1723, după patru ani de la prima 
editare a cărţii, la vîrsta de 45 de 
ani, fără să fi primit nici y,n ban 
din drepturile de autor. Singurul 
avantaj pe care i l-a adus succesul 
cărţii a fost titlul de căpitan se
cund care i-a fost acordat.

Cît priveşte insula, aceasta nu a 
început să se populeze decît după 
două secole de la episodul naufra
giului voluntar. Ceea ce înseamnă 
că în conştiinţa populară nu există 
nici o tradiţie legată de aventurile 
lui Robinson-Selkirk. Tot ce ştiu 
cei 600 de locuitori este că, aici, 
cu multă vreme în urmă, a trăit 
un marinar despre care s-au scris 
multe cărţi, dar pe care nu le-a 
citit niciunul dintre ei, deoarece 
nu ştiu carte.

Răspuns: Din rezultatele obţi
nute pînă acum ca urmare a vizi
telor oficiale reciproce efectuate 
înainte de către oamenii noştri de 
stat reiese că există un acord de
plin în vederea dezvoltării şi di
versificării raporturilor între Ro
mânia şi Turcia. Pe de altă parte, 
aş vrea să relev cu satisfacţie că 
între cele două ţări nu există nici 
o problemă de reglementat. Pre
ţuirea pe care o acordăm princi
piilor egalităţii şi respectului reci
proc, faptul de a nutri mutual 
sentimente de bună vecinătate şi 
de prietenie, ataşamentul nostru 
sincer faţă de idealul păcii ne-au 
asigurat această situaţie satisfăcă
toare în care ne aflăm şi au con
solidat terenul pe care ne bazăm 
în dezvoltarea relaţiilor noastre is
terice. Sper că contactele ce vor 
avea loc în cursul acestei vizite 
vor constitui o etapă pozitivă şi 
efectivă din punctul de vedere al 
relaţiilor noastre în diverse dome
nii, şi vor contribui la cauza păcii.

Profi tind de acest prilej, prezint 
naţiunii române, pentru care na
ţiunea turcă păstrează respectuoase 
amintiri din trecut, salutul şi cele 
mai bane urări ale poporului meu. 
Vă mulţumesc pentru că mi-aţi o- 
ferit posibilitatea de a mă adresa 
naţiunii române.

Partidul Muncitoresc Socialist Un
gar, Partidul Comunist al Uniunii 
Sovietice, Partidul Comunist din 
Uruguay, Partidul Comunist din 
Venezuela.

Reprezentanţii partidului de stîn- 
ga-comuniştii din Suedia au parti
cipat la şedinţe în calitate de ob
servatori.

Comisia pregătitoare a discutat 
Proiectul documentului principal 
al viitoarei consfătuiri, convocată 
cu ordinea de zi care a fost sta
bilită de întîlnirea consultativă: 
„Sarcinile luptei împotriva impe
rialismului în etapa actuală şi U- 
nitatea de acţiune a partidelor co
muniste şi muncitoreşti, a tuturor 
forţelor antiimperialiste“.

Participanţii la sesiune şi-au ex
primat punctele de vedere şi au 
convenit să transmită proiectul, 
comitetelor centrale ale partidelor 
comuniste şi muncitoreşti, care vor 
fi informate de către delegaţiile 
lor despre lucrările Comisiei pre
gătitoare. Participanţii la lucrările 
Comisiei au căzut, de asemenea, de 
acord asupra modalităţii de pregă
tire a celorlalte materiale pentru 
consfătuire.

Comisia a examinat probleme 
organizatorice privind desfăşurarea 
consfătuirii. Comisia pregătitoare 
se va întruni in sesiune finală la 
23 mai a.c. la Moscova.

Consfătuirea internaţională îşi 
va începe lucrările la Moscova, la 
5 iunie 1969.

Comisia pregătitoare a reînnoit 
invitaţia adresată tuturor partide
lor comuniste şi muncitoreşti de a 
participa la viitoarea consfătuire.

Lucrările Comisiei pregătitoare, 
care s-au desfăşurat într-o cola
borare tovărăşească, au scos din 
nou în evidenţă năzuinţa crescîndă 
a partidelor comuniste şi muncito
reşti spre coeziune în lupta împo
triva imperialismului, pentru ţe
lurile comune, pe baza principiilor 
marxism-leninismului, ale interna
ţionalismului proletar.

UN PURTĂTOR DE CUVÎNT AL NAŢIUNILOR UNITE A 
DECLARAT CA după părerea secretarului general al O.N.U 
U Thant, convorbirile cvadripartite privind situaţia din Orientul 
Apropiat vor avea loc „într-un viitor apropiat“. Această problemă 
a făcut obiectul a numeroase discuţii ce au avut loc în ultimele 
săptămîni între diplomaţii americani, francezi, englezi şi sovietici 
la O.N.U. Purtătorul de cuvînt a arătat că reuniunea cvadripartită 
s-ar putea să-şi înceapă lucrările săptămîna viitoare, deşi surse 
britanice au afirmat că o hotărîre în acest sens nu a fost încă 
luată.

CONSILIUL DE MINIŞTRI AL SPANIEI, REUNIT VINFRI I \  
PALATUL PRADO, A HOTĂRÎT *  a n ă ™  d™ „ tu l  ™  i)
24 ianuarie care prevedea instaurarea stării excepţionale în tară ne 
o perioadă de trei luni.

Decretarea stării excepţionale a fost folosită de autorităţile spa- 
ní0:?’ la Madrid, cît şi în celelalte oraşe, în scopul intensifi- 
rarii represiunilor şi arestării celor care îşi ridică glasul împotriva 
dictaturii franchiste.

INDUSTRIAŞUL AMERICAN CLAY SHAW a anunţat că pro
curorul districtual Jim Garrison i-a intentat un nou proces de 
data aceasta sub acuzaţia de falsă mărturie, deoarece în cursul 
pi ocesului ar fi declarat că nu i-a cunoscut pe Lee Harwey Oswald 
şi pe pilotul David Ferrie. Agenţia United Press International 
menţionează că, în cursul audierilor, cel puţin 10 martori au de
clarat că Shaw a fost văzut în tovărăşia lui Oswald sau a lui 
Ferne în 1963.

SIMULATORUL NR. 1, DL. SIM, un robot care clipeşte, respiră fj 
tuşeşte şi chiar moare la comanda calculatorului electronic, a fost ™ 
perfecţionat în Statele Unite în scopul instruirii medicilor în ad
ministrarea anestezicelor în cazul intervenţiilor chirurgicale ma-

Acest manechin a fost construit de un grup de tineri ingineri 
specializaţi în astronautică. Sim este înzestrat cu toate organele 
anatomice implicate în procesul de anesteziere. Scheletul manechi
nului cîntăreşte 88 de kg şi este construit din oţel şi îmbrăcat cu 
material plastic de culoarea pielii.
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